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Allgemeine Hinweise:

1. Schreiben Sie nach Ausflllen dieses Deckblattes nochmals auf alle Ihnen ausgehandig-
ten Blatter lhren Namen und lhre Matrikelnummer!

2. Lassen Sie bitte zur Erleichterung der Korrektur einen gentigend breiten, unbeschrifteten
Rand (mindestens 4 cm)!

3. Kontrollieren Sie vor Beginn der Bearbeitung der Klausur die Vollstandigkeit des Aufga-
bentextes! Der Aufgabentext umfasst 4 Aufgaben, von denen alle zu bearbeiten sind.
Das Losen der Heftklammern ist nicht gestattet und wird als Tauschungsversuch geahn-
det.

4. Schreiben Sie leserlich und nummerieren Sie die verwendeten Seiten. Beginnen Sie jede
Aufgabe auf einer neuen Seite. Verwenden Sie nur Schreibgerate mit dokumentenechter
Tinte. Korrekturstifte sowie Rotstifte sind nicht zugelassen.

- 5. Geben Sie zu jeder Aufgabe den Lésungsweg an, fur die isolierte Préasentation richtiger

o éndergebnisse werden keine Punkte vergeben.

6. Erlaubte Hilfsmittel: Schreibgerate, nicht-programmierbare Taschenrechner ohne Kom-

munikations- oder Textverarbeitungsfunktion, Worterbucher.



Aufgabe 1 (15 Punkte):

Fur das Optimierungssystem

Xo= X, + X, + 4x, — Max!
=X, 4+ X, - X, £ 3
X, + 2%, + X, =z -1
X, + X, = 3
X, unbeschrankt
X, Xy 2 0

soll mit Hilfe der Zwei-Phasen-Simplexmethode zunachst eine erste zulassige und

dann eine optimale Basisldsung bestimmt werden.

a) Erstellen Sie — zunachst in expliziter Form — das zugehorige kunstliche Opti-
mierungssystem, mit dessen Hilfe sich die gesuchte zulassige Losung grund-

satzlich ermitteln lasst!

b) Weisen Sie die Existenz (bzw. Nichtexistenz) einer zuldssigen Basislésung

durch Anwendung der Simplexmethode nach und geben Sie diese ggf. an!

c) Bestimmen Sie - sofern das méglich ist — eine optimale Lésung des Aus-

gangssystems! Geben Sie auch den zugehdrigen optimalen Zielwert an!



Aufgabe 2 (15 Punkte):

Gegeben sei das folgende lineare Optimierungsproblem:

Xg = 3x, + X, +2x; — Max!
X, + X5 +2X, +2X; =
2X, + X, + Xy +2X, =
X, + X, +4x, +2X, =
X, X, X5, Xy, Xs  Xg 2 0

Nach Anwendung des primalen Simplexalgorithmus erhalt man folgendes optimales
Tableau:

X, X, X, X3 X, Xs Xg RS
1 0 0 0 % % 1 9
0 0 0 1 % —% 1 3
0 0 1 0 % % 1 3
0 1 0 0 % - % 1 5

a) Fuhren Sie jeweils eine Sensitivitdtsanalyse der optimalen Losung bzgl. des
Zielfunktionskoeffizienten von x4 und x4 durch!

b) Geben Sie — sofern das mdglich ist — eine optimale Losung des Systems so-
wie den zugehorigen Zielwert fir den Fall an, dass im Ausgangsystem der
Vektor b der rechten Seiten des Restriktionssystems abgeandert wird in:

b* = (2; 3; 1,5)! AuRerdem sei bg = - 5.



Aufgabe 3 (12 Punkte)

Gegeben sei das folgende ganzzahlig-lineare Optimierungsproblem:

Xg = 3%y *+ 4x, - Max!
22Xy t+ X < 4
X1 + 2% <
X1, X2 = 0und ganzzahlig.

Nach dem Einfihren von Schiupfvariablen s1 und s; (in natirlicher Reihenfolge) er-
gibt sich als optimales Simplextableau fir das in Bezug auf die Ganzzahligkeits-

restriktionen relaxierte Problem:
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a) Bestimmen Sie eine optimale Losung des ganzzahligen Problems mit Hilfe
des GOMORY-I-Verfahrens!

b) Stellen Sie das in Bezug auf die Ganzzahligkeitsrestriktionen relaxierte Prob-
lem graphisch dar und kennzeichnen Sie dessen optimale Lésung. Leiten Sie
dann flr den unter a) entwickelten Schnitt bzw. die unter a) entwickelten
Schnitte die entsprechende Darstellung in der x4-x2-Ebene her und zeichnen

Sie diesen Schnitt bzw. diese Schnitte in die graphische Darstellung ein!



Aufgabe 4 (8 Punkte)

a) Formulieren Sie den Starken Dualitdtssatz linearer Optimierungssysteme all-
gemein!

b) Zeigen Sie ohne Verwendung des Starken Dualitdtssatzes, dass zu dem fol-
genden primalen Optimierungssystem (POS)

n
= !
Xo = »_C,X; > Max!
j=1

das zugehorige duale Optimierungssystem mindestens eine zuldssige Losung

besitzt, wenn das POS optimal losbar ist.



